《前行广释》第136课辅导资料

诸法等性本基法界中, 自现圆满三身游舞力, 离障本来怙主龙钦巴, 祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上的菩提心!

发了菩提心之后, 今天我们继续一起来学习华智仁波切所造的《前行引导文》。

前面学了共同加行,主要是让我们生起想解脱的心,为了解脱一定要好好地依止善知识,这都是共同的部分。不共的部分是要趣入到密法、大圆满的修行有一些不共的修法。共同加行可以让我们成为共同的法器,不共加行能够让我们成为不共法的法器。因为大圆满的密法是不共法,所以也必须要修持不共的因。

这些不共的因缘,第一个是皈依的修法。在修皈依的时候,我们知道在皈依偈当中也有大小乘共同的,比如说皈依三宝,还有一些和密乘共同的,比如说皈依三根本,还有一些是接近于或者和大圆满密法相近的,比如说风脉明点菩提心等等,这些都是属于皈依的内容。经过念诵、观想,我们的心逐渐就在皈依的修法上面获得了一些不共同的境界,或者说在相续当中种下了一些不共同的种子,这些是属于不共的皈依部分。

第二个是菩提心的修法。作为一个大乘的修行者,必须要发菩提心,也就是说修密乘的任何一个法,不管是修生圆次第或不共的大圆满,都是在菩提心的基础上进行修持,因此菩提心必须要认认真真地在相续当中生起来。

第三个是金刚萨埵的修法。如果想现前究竟的实相就要修忏罪,这也是不共的忏罪法,即最殊胜的金刚萨埵忏罪。

第四个是供曼茶的修法。这也是很殊胜的,在密乘当中通过供曼茶的方式来积累 资粮。

第五个是上师瑜伽的修法。如果我们对于所有的功德或者基础修好的话, 直接通过上师瑜伽就可以证悟; 如果还没达到那么高的标准, 也可以通过修持上师瑜伽让我们的相续非常成熟。对于修持殊胜的大圆满通过上师的加持, 我们的相续、根基、法器就会成熟了。不管是得灌顶、守誓言, 还是修持大圆满, 都有了一个很好的基础。这就是不共的加行。

如果我们今生还没有成就,可以通过破瓦的方式往生极乐世界,继续修大圆满。有人觉得到了极乐世界可以修大圆满吗,难道这不是净土宗的归宿吗?极乐世界不是净土宗的世界,它是阿弥陀佛创建的一个殊胜、清净的刹土,什么宗都可以往生至此,只要你愿意去。不只是净土宗的专属刹土,其他人不能去,修这个就变成了净土宗,不是这样的。念佛可以去,修其他的法,比如说破瓦可以去,包括前段时间极乐法会的阿弥陀佛修法,念三十万遍心咒,也可以去。通过修曼茶、百字明,只要想去也可以去。比如《药师经》里面讲,如果你一辈子念药师佛、修《药师经》,临终愿意去极乐世界的话也可以。它并不是净土宗的专门刹土,净土宗只是所有去或者能够往生极乐世界的其中一个修法,只不过他们提倡得比较多。

到了极乐世界之后,是不是只有念佛呢?不是。极乐世界不仅有很多殊胜的导师可以传《大圆满》,连阿弥陀佛也可以传,还有法王如意宝等很多大圆满传承上师都可

以传。如果你愿意,这里面是有大圆满修法的,也可以在极乐世界当中继续得大圆满的灌顶,继续修大圆满的法。我们在今生当中如果没有成就,也可以通过破瓦的方式到极乐世界去继续修持。

我们现在学到不共加行当中的第五个上师瑜伽的修法。前面是对于真实的上师瑜伽, 比如修上师瑜伽的重要性、必要、明观福田、积资净障修七支, 还有专心祈祷等等, 都已经学完了。我们平时要多修上师瑜伽的修法。

按照传统,这里面讲了一些传承,尤其是内三续的传承。为什么把前面一系列的修法学完之后,要加这些呢?不共加行学完之后,如果修到量了就应该受灌顶、进入到大圆满的修法了。前行修完、马上要进大圆满了,如果对大圆满的历史、传承上师都不知道,说明准备还不够太充分。因此就要介绍一下密乘。共同、不共的加行都修完之后,要进入到很殊胜的修法,尤其要进入到密乘了,密乘是怎么来的,它有什么特点,密乘的传承上师们有什么样的功德?这些我们也需要了解。

有些是很广的历史,有些是比较略的历史,无论如何我们都要了解。这里面对不共密宗的内三续,即玛哈约嘎、阿努约嘎、阿底约嘎的法,通过三传承的方式来进行介绍。不管学生起次第玛哈约嘎也好,还是学圆满次第阿努约嘎也好,还是要学大圆满阿底约嘎也好,现在我们所学的法是怎么样一代一代传到我们这儿来的?这就需要了解传承到底可不可靠?对于最早这个法是怎么传承下来的,此处大概做了一个简略的介绍。

这方面有三传承,第一个,如来密意传。普贤王如来是化现的,他的眷属也是佛,如来密意传是不需要语言和表示,反正一化现的时候就已经传完了,这是自现眷属。佛和佛之间说是在传法,其实就是化现之后法就传完了。他是通过法身到有形象的色身之间,法身佛的密意已经证悟了之后,显现成了具有色身的报身像。

第二个, 持明表示传。然后这些报身又通过持明表示传的方式, 从佛传递给这些大证悟者、大成就者。虽然有些是天界的, 但是我们主要了解的是人间的。人间有很多证悟的人, 或是佛化现成的证悟者人间的化身, 就通过持明表示的方式一下子把密意传给他们。因为他们是清净的法器, 不像我们的分别念特别多。怎么可能一刹那就传完了呢?觉得很难理解。他们不存在这个问题, 都是持明者、证悟者, 完全可以在一刹那之间传完, 而且不会有我们认为的问题。这是持明表示传, 通过很快的方式, 比如来密意传要多一些表示。

第三个, 补特伽罗耳传。因为这些成就者要传给像我们一样的普通人。虽然在人间的成就者和上师之间也可以通过补特伽罗耳传, 以口耳传承的方式传递, 但是对我们来讲只有一个方法, 就是通过补特伽罗耳传。就是说这些成就者再把他们掌握到的教法通过这样的方式传给我们。

现在学到这些教法之后,我们就知道了,自己所学习的教法就是通过这样的次第逐渐传下来的。就会对于传承的途径,以及这些传承上师们的功德和具有什么样的证悟,都会有了一些了解。这样我们会对即将要进入的密乘、要学习的密乘法要,生圆次第或大圆满的法要都可以生起信心。

如果如法地把前面的共同加行和不共加行修到量了,再讲传承历史的话很容易接受。前面是干什么的呢?前面修很多法就是让你的疑惑消尽、福德增长、罪障清净、

生起菩提心等等。这样训练了之后,到了这个阶段的人基本上都是高素质的了。这个时候你还有很多的疑惑,怀疑这个传承是不是清净的?可能就是没有好好修的原因。如果真正地好好修行了,到了这个阶段,基本上他的相续当中,就不会有重大的疑惑。他的信心非常清净,如理如实地修了这么多的法,福报非常深厚,罪障非常轻微,反正该有的都有了,该没有的都没有了,这个时候他通过很简单的介绍,一下子就可以生起信心。然后进入密乘,得灌顶、窍诀之后,也很容易相应,就是这样一种情况。

有些人即便已经进入了密乘,还是有疑惑。学了很长时间密宗之后退失的也有。就大多数人来讲,如果如理如实地修好了前行的话,他的信心是很稳定的。越了义、越究竟的教法,有的时候接受起来更困难,因为超越了常规的思维,和我们平时在世间所受的教育隔了很远,层次完全不相同,所以我们要一步一步的从自己在世间思维进入到佛法解脱的思维,再从解脱的思维过渡到大乘的思维,再从大乘的思维过渡到密乘的思维,逐渐我们的心最后就会很接近实相和了义的教法。其实我们分析整个过程的话,现在很多道友正在学习,这些都是让我们靠近实相的过程,逐渐地再让我们靠近实相。不管我们处在哪个阶段,无论学什么法,都请认真的学。该思维的认真思维,该学修的就好好学修,也许现在我们看不到这个必要性,到了一定阶段的时候,我们自然而然就明白了,当年我学的经典、论典,还有很多教言都是指向于实相的,就是帮助我的心悟入实相的修法。现在认真学习,也就是让自己的相续尽可能成熟,累积更多的福德,清净很多的罪障。

现在在简单的介绍三大传承,主要介绍的是无上大圆满,即阿底约嘎的传承。因为现在讲的是大圆满前行引导文,并不是玛哈约嘎的前行引导文,也不是阿努约嘎的这个前行引导文。既然是大圆满的前行引导文,那就对于大圆满的传承、大圆满传承的祖师介绍的多一些,其他的稍微介绍一下就过去了。比如前面的国王匝、圣种五贤等等稍微介绍一下过了。因为现在我们著重介绍的是大圆满的传承。

天界是圣心天子,在人间嘎绕多吉就是极喜金刚,以上的内容我们已经学完了。 今天我们要开始学在人间的第二代文殊友,就是说蒋花西宁。

当时,印度圣地又诞生了一位文殊菩萨的化身——名为成藏或胜乐藏的婆罗门子。

当时嘎绕多吉已经成为了教主,正在印度弘扬大圆满教法的时候,这个时间在印度圣地又诞生了一位文殊菩萨的化身,他的名字叫成藏或者胜乐藏,他是一个婆罗门种姓,所以也叫婆罗门子。

他的父亲是乐护婆罗门,母亲叫革哈那,成藏后来舍俗出家而成为五百班智达的 主尊,被人们共称为文殊友阿阇黎。

成藏后来舍俗出家了,在很多唐卡或佛像里面所画的文殊友绝大多数都是出家的形象,戴一个班智达的帽,个别的也是画成了在家的形象。因为他舍俗出家,所以显现的是班智达形象。

他在舍俗出家之后,成为了五百位班智达的主尊。以前修行人很多,根基相对来讲也很利,他成为了五百班智达的主尊。大恩上师在讲记当中讲是真正的五百个,还是说比较多的意思?这个也不太清楚,反正就这里面介绍的是成了五百班智达的主尊。他的名字以前是叫成藏,后来共称为文殊友阿阇黎。

一次圣者文殊菩萨为他授记说:"从此处向西方,在邬金境内革扎湖畔黑庆达金洲大尸陀林中央的金刚洲洞境内住有一位金刚萨埵的化身、诸佛无勤之教法的教主,他已经获得诸佛的灌顶,名叫化身极喜金刚,你应当前去求得稀有佛教的精华、无勤成佛的正法阿底约嘎,并作为他的教法结集者。"

当他的因缘成熟的时候,这是显现上面成熟了,因为他本来就是文殊师利菩萨的化现。虽然是文殊师利菩萨的化现,但是因为他要在人间传法的缘故,所以也要给我们示现求法、修法等经历。虽然从他的本体来讲不需要再求法,但是因为他在人间要利益众生的缘故,所以必须要在这些众生面前要示现一个看起来是一般人的行为。

包括法王如意宝等等他们都是佛陀的一些在人间的化现。因为他要救度众生的缘故,要给和他有缘的弟子们去示现自己以前也是苦的,从这方面来讲和你们相似,后来怎么样对佛法生起信心的,怎么样去求学、修行,这些都和你们相似,最后认认真真的依止善知识,尽量不让上师善知识生起不高兴的心,所有的都有相似的地方,我们就有了一个参照。我们觉得上师这样做,自己也可以这样做。如果什么示现都没有,我们也就没办法真正去模仿上师行为。如果只是一个上师是这样,其他上师有示现也还好,如果大家都是这样那就没办法了,所有的圣者都不示现这些过程的话,那就是真的没办法随学了。

所以说,虽然他们都是证悟者,但是针对各自所化的弟子,也有各式各样的示现。就像不同的出身,比如印度的上师们,有些是婆罗门、剎帝力,有些是下劣的种姓等等,各式各样都有,这里肯定找得到一个和你差不多能够对应的。求学的经历,也是有坎坷和比较顺畅的。家境有富裕的,也有贫穷的,各方面都有。这么多后代的弟子总会在看传记的过程中,对他的依止和求学,总有引发一些共鸣,有了共鸣之后,他就可以去模仿和随学。

文殊友阿阇黎虽然是一个化身,我们都知道文殊师利菩萨是千佛之师,他是佛陀智慧的总集,但是为了利他的缘故,仍然显现出家相,然后在显现上面文殊菩萨给他授记,他好像自己不知道一样。文殊菩萨授记说:"从这个地方往西方走,在金刚洲洞境内,有一个金刚萨埵的化身。""诸佛无勤之教法",无勤的教法就是指大圆满的教法,因为大圆满的教法真正修的时候,不需要很多的改造,不需要分别念去励力运转,然后去改造。现在我们的修法,基本上都是有勤作的修法,改造之道。为什么是改造之道呢?因为现在我们的分别识很庸俗,有很多我执和烦恼,所以就要通过这些所传的教法,比如说出离心、菩提心等等来扭转、改造我们恶劣的心,把它改造成一个善良的心,追求解脱道的心。早期我们是要在心上面去改造的,改造到一定程度,可以无勤作的时候,就会告诉你无勤作。

基本上从哪里开始呢?从大中观开始慢慢地趣向于无勤作。因为大中观就是要观心性本空的实相,所以从理论上面的加行,就是从大中观开始的。大中观的见解,就是说一切都是离戏论的,你的心识就是离戏论的,就把我们的心从改造之道、励力运转逐渐地沉淀,要了解他的本性。从大中观开始,还有如来藏本性,它本来就是大无为法等等,其实这一切这种痕迹已经开始显现了,就是说最了义大圆满的教法的很多痕迹,在显宗的教法当中,从这里慢慢开始特点已经呈现出来了。

我们在学这些的时候,大中观或者以后我们学的《宝性论》等等如来藏的教法,都是对于心的特质慢慢有所体现。通过推理和显宗当中讲解的方式来告诉我们,对这些

逐渐了解完之后,再给我们讲密乘大圆满教法的时候,直接就会跟你讲,为什么是无勤作、不造作的!的确在显宗当中,已经体现出来了不造作、无勤作的一些痕迹,只不过没有那么清楚的直接去讲,或者修行的方式也没有那么直接,这些绝对是必要的。如果在前面的时候,对类似于无造作、无勤作的显宗的见解没有下功夫的话,比如在大中观或者《宝性论》里面讲如来藏的时候,虽然不像密宗的修法讲的那么透彻,但是这些决定是基础。你了解了之后,后面再进入无勤作之道,比较容易理解,修学也比较容易。如果前面没有下功夫的话,一下子拿到大圆满的无勤作,不知道怎么办了。什么叫不勤作,就是天天睡懒觉吗?根本搞不懂,这里面讲的无勤作之道其实就是大圆满的教法。修行的时候没很多造作和改变,完全就是直接的了悟自己的实相而安住。

"他已经获得诸佛的灌顶, 名叫化身极喜金刚, 你应当前去求得稀有佛教的精华", 他说, 你应该前去求得稀有佛教的精华, 就是告诉他应该去求法, 这个法特别好, 是很稀有的, 就是一切佛法的精髓。

"无勤成佛的正法阿底约嘎",这也是可以无勤成佛的。在《宝性论》当中已经讲了,一切众生大无为法的自性本来就是佛,在密乘当中把这个问题讲得更清楚。一切众生本来是佛,让我们现前这个实相的教法也是根本不是改造之道,这就是无勤成佛的正法阿底约嘎。

"并作为他的教法结集者", 就是说是成为他的传承弟子, 主要是成为他的教法的结集者。

于是文殊友对其余诸位班智达说: "西方邬金地方有超越因果之法,所以我们必须前去折服。"

这是一种方便,如果直接说那个地方有一些无勤作的法,可能他的眷属、弟子们,听到说有这样一种无勤作、超越因果的法,可能就不想去了,如果说我们去那个地方辩论,在邬金地方有一个超越因果的法,我们要通过智慧学识去折服他们,这样的话他们就会有一种想去的意乐。有些人的根基喜欢辩论,如果去求法不愿意,说我们去辩论他肯定会很愿意,或者说让他求法不愿意,如果说我们去护持教法很愿意。为什么呢?那边听说有一些超越因果的法,我们去维护佛法的纯正性,听说护法就去了,也许是这种情况。各式各样的想法都有,直接说估计是不行的,所以说,文殊友通过一些善巧方便,说那个地方有一些超越因果的法,我们应该去折服。

众班智达商定之后,特哦日匝哈德等七位班智达历经千难万险来到邬金境内,他 们用尽周身解术与化身极喜金刚对因果及内外密法展开了研讨及辩论,始终无法取 胜。

五百个班智达商量了之后,选了七个比较有智慧或者出类拔萃的以特哦日匝哈德为首的七位班智达,当然里面还要加上文殊友,历经千辛万苦来到了邬金,他们用了很多方法,以自己所学习到的智慧和极喜金刚来进行辩论,对于因果法、内外密法等等,都展开了研讨和辩论,始终无法取胜。因为极喜金刚是佛陀的化现,所以拥有最殊胜的智慧,而且他所修持或是弘扬的就是最无勤作、最了义的法门。就像在显宗里面的离戏大空性,这就是一切万法的实相,从离戏大空性的侧面来讲是最了义的。

相对来讲, 最了义的法和基础的法门、不了义的法门进行辩论的时候, 讲离戏的 应成派能够指出其他观点的不圆满的地方和自相矛盾之处, 下面这些不了义的教法没

办法去责难这些了义的教法,就是有这个特点。我们在学过中观的教法都知道,只要你不承许究竟实相,不管如何安立,什么观点,都是不了义的,因为本来不究竟、不了义,你把不了义的安立于了义,不究竟安立于究竟,肯定是有漏洞的。极喜金刚安住在最了义的实相当中,他的教法是最了义的。不管是从共同的因果,还是不共的内外密法,想要和最了义观点的持有者来辩论,当然是没办法辩论的。

虽然你是学中观的,但是学得不好,没有精通,对方也许只是一个学世间学问或者学唯识的人,他学得很精通,有时也是没办法和他辩论的,这是因为自己没有精通。如果就像极喜金刚一样,本身持的是了义的观点,再加上非常通达的话,根本没办法和他辩论。他们始终无法取胜,辩论了很长时间。通过方方面面的辩论,因果、内外密法都辩论了。其实这样辩论也有一定的必要,什么必要性呢?前面为什么说这个地方有超越因果的法门,要去折服辩论呢?如果没经过辩论,直接去求法,其实他们内心当中对于这个超越因果的法,还有很多很多的疑惑,但是经过辩论之后,他们自己认为正确的观点全部讲出来了,然后极喜金刚辩论之后,在这个过程中,逐渐逐渐就会发现,这个是完全没有漏洞的教法,最了义的教法,他们通过思维辩论的方式慢慢就确定了,这个时候再说去求法,他们就心悦诚服。这个过程是让他们对了义教法产生信心,成为殊胜的法器的必要性,经过这些辩论之后,文殊友的目的达到了。

最后文殊友问诸位道友: "向化身极喜金刚求超越因果之法好吗?"

他本身就是来求法的, 其实他自己是很明白的, 但是在弟子面前示现的时候, 经过很多辩论之后, 他说:"现在我们没办法辩胜了, 看来这个超越因果的法, 是诸佛了义的精华, 最究竟的精华法, 所以现在我们向化身极喜金刚求超越因果法是不是非常好呢?需不需要向他求法呢?"

特哦日匝哈德说:"虽然有求法之心,可是我们已经侮辱了他,实在不敢求法。"

他说,虽然在辩论过程当中,我们也逐渐认识到他这个法是非常了义的,是一切诸佛的精华,现在对它生起了信心,也有求法的心,但是我们在辩论的程过当中,已经侮辱了他,现在是不敢求法了。

侮辱的意思,可能是在辩论的过程当中,显现上心态没把握好,或者言词方面有一些过分的语言,或者说虽然是如理如法的辩论,因为对境很殊胜的缘故,在这个过程当中,似乎所有正常辩论的词句,都有点变成了侮辱的成分,也许是这个意思。因为一般来讲,班智达不会像一般人辩论一样,如果没有经过很多训练的人,辩论的时候很容易情绪波动,然后辩论就变成了争吵,开始怀恨等等,但是经常辩论的人不会这样,经常辩论的人今天输了,明天赢了,根本不会动摇他的心态。经常训练的人,一般来讲心量都是很宽广的。他们既然是五百个班智达选出来的佼佼者,对于辩论本身,一般来讲不会在这个过程当中出现这些不好的心态,或者嗔恨等,应该是不会的。

所谓侮辱的言词, 在辩论的过程当中, 有些时候要做出一些动作, 或有的时候语言有点过激, 这些可能也是有的, 或者前面讲的一样, 因为对境是特别殊胜的一个化身, 所以虽然说的是如理如法的辩论的词语, 就是常规的辩论场合当中所说出来的辩论的词句, 但是性质就有点严重了, 他就觉得这是不是有一种侮辱的成分在里面, 就有点不敢求法了。

有些人说: "我们也会生起定解,应当求法。"

其他班智达说,不管如何,如果我们学也可以通达。因为他们本来底子就很好,再加上在辩论过程当中,也大概了解了无勤作大圆满的很多很多特点,他们就觉得其实也可以生起定解,所以应当求法。

大家商量后决定诚心诚意进行忏悔。

他们商量完之后, 决定先诚心诚意进行忏悔, 再看情况。

有些人顶礼或转绕化身极喜金刚;

他们有些人通过顶礼的方式来忏悔,有些就通过右绕极喜金刚的方式来进行忏悔。

有些人痛哭流涕,泪流满面;文殊友躬身顶礼而泣不成声,心里暗想:我已经侮辱了这位化身,信口开河说了许多辩论之词,所以必须用斩断自己的舌头来作忏悔。

文殊友自己是这样想的,在辩论的过程当中,可能说了很多不该说的话,"信口开河说了许多辩论之词",所以我自己要通过最真诚的或者最有效的方式来净罪。那么怎么样呢?因为我辩论的过程当中用舌头造的罪,所以最好的忏悔就斩断自己的舌头,通过这样的方式来忏悔。

想到这里便寻找刀刃。

他想到这里, 就开始寻找刀刃, 想要割断自己的舌头来忏悔。

化身极喜金刚知道他心中所想,于是说:罪业不会因为你斩断舌头而得清净,撰 著一部超越因果的殊胜论典吧,这样一来可以净除罪业。

极喜金刚嘎绕多吉知道了他心中有这样的想法,很后悔,然后想要通过斩断自己 舌头的方式来忏悔,他就说:你不需要这样做,也不能这样做,因为你这样做,其实是 没什么效果的,虽然从你的心和行为来讲,可能是一个很决绝的心态,但是你这样做 也不一定能够清净罪业,罪业不会因为你斩断舌头而得以清净。

那么斩断舌头能不能够清净呢?其实如果说是在忏悔的过程当中,因为斩断舌头只是一个表示,他内心当中是极度的后悔,这是可以清净一部分的罪业,然后他自己通过这样的方式,做一些行为也可以清净一部分的罪业,但是这是必要不大的。或者说一般的人,如果不是特殊的必要,通过这样的方式来忏悔,还是没办法集中到忏罪的最根本的要点上面,很多时候,我们的罪业是由心而起的,最好的忏悔就是由心而忏。

况且他还有一个更殊胜的清净罪业的方式,他说你可以撰著一部超越因果的殊胜论典,因为你是对大圆满作的这些辩论,所以你最好是造一部超越因果的大圆满的论典,这样就可以清净罪业,而且这个论典造出来之后,在传世的过程当中,很多修行者因为看到讲解大圆满的殊胜的论典生起信心,就可以利益很多很多人。如果你只是斩断了舌头,第一个不一定完全能清净,第二个也会因此损失掉很多有情的利益,利益不了众生了,所以可以去造论典来进行忏悔。

大恩上师在讲记当中也讲了世亲菩萨的案例。世亲菩萨最早的时候,入的是小乘的法门,造了很多论典。他听说他的哥哥无著菩萨,在鸡足山修了十二年,后面不修了

,就开始造论典,讲法了。他说了很多很多不该说的话,对大乘说了很诋毁的语言,对他哥哥也说了很多轻视的语言。无著菩萨也观察到,一方面是因缘到了,一方面来讲也是悲悯他,所以就派了二位通达大乘佛法的弟子——二位比丘到了他的住处。上师讲,是念二部大乘经典,一部叫做《十地经》,还有一部是《无尽慧经》。

这二部经典一部是晚上念,一部是早上念,在《布顿佛教史》里面讲,首先是在晚上念《无尽慧经》(《无尽意菩萨经》),在他门口念。世亲菩萨本来就是一个非常非常聪明的人,智慧非常敏锐的一个大班智达,他听比丘念经典,一边听就全懂了。听完之后,他说:"大乘的因还可以,但是这个果好像有点散、不明显。"因为《无尽慧经》里面讲了很多大乘在因地时所修的发心,还有很多很多修行,念完之后他就知道大乘的因方面还是很殊胜的,但是果方面好像不行。因为每个经典讲的侧重点不一样。

第二天早上的时候,二位比丘念《十地经》,就是菩萨的一到十地,念完之后他说:"不但因很善妙,大乘的果也很善妙!"因为《十地经》当中讲了从一地菩萨到十地菩萨,乃至成佛的整个过程,一个阶段一个阶段全部念给他听。他一边听一边就了解通达了,大乘不单单因很善妙,果也很善妙,他就想要忏悔,因为诽谤了大乘的善知识——他的哥哥,也毁谤了大乘,他就觉得罪业很大,就想要用刀子割断自己的舌头来忏悔。二位比丘说:"不需要,忏罪的方法你哥哥那里有的。"去了之后,他也是跟哥哥学习,后来他哥哥让他造大乘的注释,说,你有这么殊胜的智慧,通达了大乘之后,造大乘的注释这样罪业可以清净。他后面造了《十地经》的注释,《无尽慧经》的注释,还有《唯识二十颂》《唯识三十颂》等等,造了很多论典弘扬大乘。

大乘佛法的弘扬, 最早一个阶段是龙树菩萨弘扬, 中间有一点衰微的时候, 无著菩萨二兄弟, 无著菩萨首先从弥勒菩萨那得到《弥勒五论》等等, 然后带回来弘扬, 后来世亲菩萨又开始造很多的论典, 弘扬大乘的思想, 所以大乘佛法那个时候是非常兴盛的。后面来讲, 他的功德成就也很殊胜。

有些传记里面讲, 世亲菩萨的思维很快, 智慧很敏锐, 他们两兄弟在讨论佛法的时候, 有些时候无著菩萨提的问题, 他马上就可以回答, 但他提的问题的时候, 有些时候显现上面无著菩萨要等一会再回答。他问: 为什么你等一会才回答呢?无著菩萨可能也是为了让他了解他的殊胜功德, 说: "你的一些问题很深, 我要请示弥勒菩萨才回答。"一方面好像很谦虚, 说我要请示一下我的本尊弥勒菩萨, 他告诉我答案, 我才可以回答; 其实另外一个角度来讲, 我随时可以见我的本尊, 只要我想问问题, 马上就可以见, 所以我回答的时候, 要先向弥勒菩萨提问, 他给我一个答案, 我给你回答。是这样的意思。

世亲菩萨就很想见弥勒菩萨,"我也想见弥勒菩萨",然后他哥哥给他传话之后,弥勒菩萨说,因为你以前诽谤大乘的缘故,这个罪业还是很重的,虽然基本上已经忏悔清净了,但是还有残余的障碍,这一世你见不到我,当你去世之后到兜率天可以见。世亲菩萨就对他哥哥特别有信心,做了很多很多赞叹他哥哥的诗,很多传记当中都有。

无著菩萨、世亲菩萨是佛陀在《文殊根本续》里面授记的, 佛陀早就对这些出世大德授过记的。他也有这样的示现, 曾经毁谤大乘, 后来通过弘扬大乘, 造大乘论典的方式来清净罪业, 一方面来说是清净罪业, 一方面其实也利益了很多有情。他所造的大乘论典, 有些可能没有翻译, 有些可能已经没有了, 但是翻译过来的还是有一些, 在

藏传佛教里面有世亲菩萨造的很多论典, 汉传佛教里面也有很多, 现在还在人间作为修行者的眼目, 作为世间的明灯, 还在利益有情。所以说这些很好的论典, 如果一直延续下来对很多众生有利益, 不好的论典写下来之后, 不好的观念一直流传的话, 也会对众生有很大的伤害。

这里面也是一个类似的案例,文殊友认为在辩论过程当中,他有很大的过失,所以他要忏悔。还有龙树菩萨的案例,龙树菩萨倒不是因为辩论,他的上师是让他造很多佛塔来忏悔罪业,他什么罪业呢?他的上师在那烂陀寺闭关的时候,龙树菩萨在当知客,在管寺院,他上师在入定,当时在寺院附近发生了很大的旱灾,发生了饥荒,就有很多人饿死了。龙树菩萨因为有一些共同的成就,类似于点金术,他就通过点金术变出一部分的黄金,就在其他地方买粮食,养活了那烂陀寺的很多僧人,但是其他地方鞭长莫及,就导致饿死很多人。他的上师起定之后,看到饿死这么多人,就问什么情况,他就把情况讲了,上师说:你为什么不让我起定呢?如果你告诉我的话,我有能力从虚空当中降下粮食雨,但是因为你没通知我,导致饿死那么多人,你要忏悔,你必须要修很多很多佛塔来忏悔。所以龙树菩萨在整个印度修很多很多佛塔,包括印度金刚座的围栏。我们去金刚座的时候,外面还有一圈围栏,那也是龙树菩萨以前造的。

显现上是在忏悔,但其实来讲,通过这个方式兴建三宝所依,保护佛教的教义,也做了很多事情。大德们有些时候说是在做忏悔,阿底峡尊者也是在藏地的时候,每天做小擦擦像,也是忏悔以前开除梅志巴的过失。其实在这个过程当中,他们通过这个善行去利益很多有情,也是说明我们自己如果有需要忏悔的罪业,也是修善法就可以。不管怎么样,如果你有能力就劝别人学佛,讲解殊胜的佛法内容,还有修很多殊胜的善行,这些都是行之有效的,既可以让自己的罪业清净,又可以让其他有情得到利益的方法。这也是给我们传递出很多讯息,如果要解读,哪个方面都可以解读这些圣人们这样示现的必要性。

文殊友想要通过割舌头的方式来忏罪的时候,他上师说:不需要,你造一个非常殊胜的论典就可以清净罪业,也可以利益很多有情。

当时没有缘分的人们返回去了。

有些没有缘分的人就回去了,虽然七个人都想求法,但是可能有些根基是很利的,也是法器,有些可能不是法器的,所以就通过各种方式让他们回去了。无垢光尊者他老人家有一次也是这样的,当时有很多很多眷属,他要传《上师心滴》之类的心滴法要,可能一部分不是法器,一部分是法器,无垢光尊者就用方便,他就加持他的眷属,突然一部分眷属生起了要去山里面修法的心,就修法去了。

把不具法器的人通过各种方式让他们到别的地方去, 剩下的法器给他们传了很多心滴法要。有些时候可能直接告诉他们: 你们回去; 有的时候不是这样的, 也和不说什么, 就是让你自己产生某种分别念, 然后你自己就跟上师说, 我去哪个地方修行, 上师说, 好好好! 你可以去, 然后他就去修行去了。剩下来的人, 上师给他们传殊胜的法, 也有这样的方式。反正有各式各样的方式。

而文殊友只是依靠上师稍作表示, 便恍然大悟, 从而通达一切万法。

他是文殊师利菩萨的化身, 也是文殊师利菩萨授记的人, 所以文殊友通过上师稍微的表示, 就恍然大悟了, 从而通达了一切万法的实相。

为了使他圆满佛法,极喜金刚传授给他王权宝瓶灌顶,并将九界二万卷等所有续部、窍诀完全交付于他,也为他取名文殊友。

这是持明表示传,前面是让他证悟了一切万法的实相,他证悟之后,为了使他圆满佛法,后面就传授给他王权宝瓶灌顶,然后把九界二万卷,即所有大圆满的续部、窍诀,通过很快的方式、很短的时间当中就交付给他了,让他成为教主。也为他取名文殊友,他本身名字叫文殊友,上师给他取名也叫做文殊友。

之后化身极喜金刚写下所有言教的意义并恩赐教言道:"心之自性本来佛,心无生灭如虚空,若证诸法等性义,不寻彼性住为修。"

后面极喜金刚把他自己的言教写下来,就是把他的遗教写下来,之后恩赐教言:所有一切有情心的本性就是佛,心的本性无生无灭犹如虚空一样,如果证悟诸法的等性义,不需要寻找彼性住为修,就是说不需要寻找,安住这样的本性就叫做修行。这是极喜金刚写下来的殊胜教言。当然我们自己如果智慧不够,在这个里面也看不出什么:这个意义好像没有什么,在某个显教的教言当中或者中观里面也有,可能不一定了解。如果真正是智慧很敏锐的,或者说善根深厚的人,他在这里面可以看到大圆满的很多教言。

文殊友通达了所证悟的意义以后用偈颂来表达证悟的境界:

文殊友已经证悟了究竟实相意义, 然后也通过偈颂来表达自己所证悟的境界。

"吾乃蒋花西宁也,已获大威德悉地,证悟轮涅大平等,显现一切妙智慧。"

我就是蒋花西宁文殊友,已经获得了大威德的悉地(大威德的成就),证悟轮涅大平等,我现在已经证悟了轮回和涅槃的平等性,显现了一切殊妙的智慧。这表示他自己证悟的境界。

并撰著了《菩提心·金溶石》作为忏悔,

他自己在获得证悟,成为教主之后,也写了超越因果的大圆满的教法——《菩提心·金溶石》这部论典。

同时也作为化身极喜金刚教法的结集者,将大圆满阿底约嘎传给西日桑哈。

同时他也作为人间第一代祖师极喜金刚的教法的结集者,成为大圆满的教主,后来把大圆满阿底约嘎传给了西日桑哈。也就是说极喜金刚把这个法传给他之后,极喜金刚就入灭了,然后他就成为教主,利益具有缘分的众生,给他们传讲各式各样的教法。但他最主要的弟子,就是人间第三代大圆满传承上师西日桑哈尊者——吉祥狮子。

西日桑哈诞生于中国汉地秀夏洲,父亲名叫具善,母亲名为光明母。

西日桑哈是汉族,他诞生在中国汉地的秀夏洲,历史里面说是秀夏洲,但是一般共同的、比较具有代表性的说法就是西安,西安人。上师老人家以前讲过,在注释当中也提到,虽然不是那么肯定,但是在很多历史当中说,就是现在西安或者西安附近。大圆满的传承上师里面重量级的人物就是西日桑哈,他是大圆满的祖师。父亲叫具善,母亲叫光明母。

他长大以后在阿阇黎哈德白拉前学习声明、因明、历算等(大小)五明并且通达 无碍。

长大以后, 他首先学了共同学问, 大小五明都已经通达了。

二十五岁时幸遇阿阇黎文殊友圆满求得甚深大圆满阿底约嘎圣法的所有续部传承 及窍诀,现前了离戏殊胜的证悟。

上师老人家讲,有些大圆满的法当中说,如果二十五岁以前遇到大圆满的话,是属于比较具有缘分的,在今生当中会证悟大圆满的实相。这个遇到怎么理解?有的时候我也在想,是不是你听了这些大圆满的灌顶,或者说你听到了上师讲大圆满的教法,这就叫做遇到呢?可能从某个方面来讲这个也叫值遇了,但是是不是按照授记里面讲的那种值遇大圆满呢?这个还不好说。

因为按照授记来讲,如果是二十五岁以前遇到大圆满,今生必定会证悟大圆满。现在很多人都是在二十五岁以前就遇到了,得到了大圆满灌顶,甚至有些可能在几岁的时候就得到了。但是从他后面表现来看,不要说证悟大圆满,可能逐渐逐渐连信心都没有了,这样的也不少。那么这个值遇的意思到底是哪种意义上的值遇呢?文字上虽然说二十五岁以前遇到,但这个遇到可能是指比较严格意义上的值遇吧。就是说你的根基非常成熟,或者说你的信心等等所有的因素圆满了,这样会真实值遇给你指点心性的大圆满,如果是这样的话在今生当中的的确确可以证悟。否则的话一般意义上的遇到,就是说能够进入大圆满坛城灌顶,或者说能够听上师传讲大圆满的法,这个叫不叫遇到呢?有的时候我想可能也是某种意义上的遇到,也算是具有一种殊胜缘分的,但是是不是授记里面讲的那种值遇呢?不太好说。

他二十五岁的时候幸遇了文殊友,然后圆满的求得甚深大圆满的圣法,所有的续部——十七大续,还有很多很多的窍诀,现前了离戏殊胜的证悟,这个就是西日桑哈尊者。

并将大圆满法传与邬金第二佛、智者嘉纳思扎、大班智达布玛莫扎、大译师贝若扎纳。

这些都是他的传承弟子,前面只是极喜金刚传给文殊友,文殊友传给西日桑哈,从西日桑哈开始他的弟子就不少了,宁玛派的祖师莲花生大士,还有嘉纳思扎尊者、布玛莫扎,还有大译师贝诺扎纳。西日桑哈传法给嘉纳思扎等的时候,是在现在的五台山,他住在那个地方,嘉纳思扎是从印度到五台山来求法,求到大圆满然后再回去的。

在法王如意宝的很多道歌里面说,五台山清凉尸林,是西日桑哈,还有钨金莲花生大士、贝诺扎那、布玛莫扎长时间安住的地方。清凉尸林就是现在善财洞旁边的一片树林,那里的山上还有法王如意宝的法座。

五台山也算是文殊师利菩萨真实的刹土,还有就是很多大圆满传承上师在这个地方长时安住的,智慧身可能也在,包括布玛莫扎尊者。他也和莲花生大士一样获得了无死持明、无死的虹光身,现在还没有入灭。他住在哪里呢?就住在五台山,他真实的智慧身现在在五台山,一百年要示现一个化身来弘扬大圆满的教言,弘扬最殊胜的大圆满的教法。

大家比较公认的是阿琼堪布, 他就是一百年出现一次的莲师化身。华智仁波切的上师说, 你的传承里面会有一个布玛莫扎的化身, 但你可能见不到, 你的弟子能见到, 阿琼堪布就是布玛莫扎一百年出现一次的化身。每一百年会出现一个特别具有证悟的祖师, 弘扬殊胜的大圆满。

他们在五台山传法,在五台山证悟,所以五台山对修行佛法的人来讲,是意义非凡的地方。一方面是文殊师利菩萨的刹土,一方面作为宁玛派的传承来讲,也是一个大圣地,因为很多重量级的祖师在那里求法、证悟,长时间安住,这是他们加持的地方。我们朝拜五台山,一方面是奔着文殊菩萨去的,另一方面也是奔着传承上师们去的。有些人在五台山也见到过布玛莫扎,得到加持而证悟的,这个也特别多。

他把大圆满传给了莲化生大士。在传记里面讲,当时证悟的时候,西日桑哈用契克印指向天空,说:"一切显现不执著!"连续说了三次,莲师显现上就证悟了实相。这是用非常简单的语言让弟子证悟实相,在莲化生大士的传记里很清楚的。

还有嘉纳思扎、布玛莫扎。首先是布玛莫扎先去西日桑哈那求法,回来之后,嘉纳思扎去的时候,学的时间很长。因为布玛莫扎呆的时间不够长,有些窍诀没学到,就从嘉纳思扎那又求了一部分法。

嘎绕多吉、蒋花西宁、西日桑哈、嘉纳思扎,他们四位入灭之后都留下了遗教,共称为《涅槃续》,这是他们四位大德的教言。按照惯例来讲,入灭之后,他们的弟子很悲伤,他们就会重新显现出来,给弟子说一个教言然后再入灭,在传记里面是这样讲的。因此嘎绕多吉、蒋花西宁、西日桑哈、嘉纳思扎四位大德的遗教汇集成系解脱,平时我们的系解脱是一子续,这四位祖师涅槃的时候留下来的遗教《涅槃续》,大圆满的弟子有些也戴着这个,也有戴一子续的。为什么布玛莫扎、邬金莲花生大士没有?他们还没有入灭,也没有遗教,他们四位有遗教的。

贝若扎纳大师是藏区的, 他们是印度的, 有的留下了遗教, 有的没有留下。然后传给了贝若扎纳, 贝若扎纳的传记上讲, 他到了印度, 在印度西日桑哈那求法, 求大圆满的教言, 他求的大圆满心部是最全的, 莲化生大士心部的传承也是从贝若扎纳那里得到的。

这以上讲的是持明表示传。

这是属于持明表示传。

戊三、补特伽罗耳传:

那么,在此之后藏地雪域这片领土上到底是如何将精华正法弘扬开来的呢?

补持伽罗耳传是人间的传承,人间是口耳传承。因为大圆满的教法主要是在藏地很兴盛,所以这里面主要讲在藏区是怎样弘扬的。

往昔佛陀在世的时候, 藏地这块土地上并没有人类众生。

佛陀在世弘扬佛法的时候,按照有些历史来讲,那时藏区还没有人类。

后来圣者观音菩萨化现的雄猴与度母所化现的罗刹女二者繁衍人类众生。

后来观世音圣者化现的雄猴与度母所化现的罗刹女二者开始繁衍人类众生。在藏地的记载当中,他们当时好像住在山洞,应该是在山南泽当那个地方,泽当县城外面有一座山,山上面有猴子洞,据说当年他们最早住在那个地方,现在也有。

当时既没有正法、法规,也没有长官、头领,就像茶砖一样处于无头无尾的状态中。

最初的时候没有正法,佛法没有,世间法规也没有,长官、头领这些全都没有,类似于原始人类那种感觉,当时的情况"就像茶砖一样处于无头无尾的状态中"。

当时,印度百军王生下一位太子,他的所有手指、脚趾犹如天鹅蹼一般连在一起,双目好似鸟的眼睛一样由眼睑遮蔽着。

那时印度有一位国王生下了一个太子,太子所有的手指、脚趾就好像天鹅蹼,就是我们现在鸭子、鹅的掌一样连在一起,虽然不是完全粘在一块,好像一个整体,但是中间是蹼相连的,手指、脚趾都是这样的。两只眼睛就好像鸟的眼睛一样,由眼睑遮蔽着。

看到生下这样一个儿子,他的父王说:"这是非人之子,还是驱逐出境为好。"

因为他的因缘就在这边,不在印度,所以生下来之后,他的父亲就说:这不是真正的人类,是非人之子,不应该、不适合留在我们国家里面,应该把他驱逐出境。

王子稍稍长大便被摈除国境,由业力所牵而徒步流浪到藏地,遇到一些牧童。

这有两种说法,一种说法他是印度国王的儿子,被国王驱赶出境之后,由业力迁引,或者是因缘在这边,虽然印度和藏地相隔非常地远,而且山特别地高,一般来讲,那时从印度到藏地是非常不可能的事,但是由于业力所牵的缘故,他徙步从印度逐渐到了藏地。在藏地遇到一些牧童。

他们问: "你是从哪里来呀?到底是谁呀?"他便用手指指向天空。那些牧童认为他是天人,于是大家肩背土石、垒成高座,请他作为首领,人们共称他为肩座王,他就是除盖障菩萨的化身。

他用手指指天空,牧童认为他是天人。不知道他当时想要表示什么,想说什么我们也不清楚。牧童认为他是天人,从天上下来的,然后用肩背土石,垒成高座,让他坐在上面作为首领。从这儿开始,就有了国王了,就有首领了,所以他的名字叫"肩座王"。因为是肩膀扛石头垒成的宝座,把他立为王的。其实,他的真实身份是除盖障菩萨的化身。

因为藏地那个地方及所化的有情特别适合最了义的教法,或者有利于佛陀整个佛法的弘扬,所以用我们现在的话来讲,菩萨们在很早以前就开始布局了,还没有教法的时候,这些化身就要通过他们的悲心去加持这些地方,让这个地方变成以后修行的圣地。虽然现在看,这个环境是特别地恶劣,但是在那个地方修行,很容易生起出离心,菩提心,还有证悟空性,修行大圆满教法的法要是特别殊胜的地方,很容易生起相应的感觉。所以从很早就开始,菩萨们就化现到那个地方去加持,慢慢地教化,慢慢地加持有情。那时可能也不会说三宝等,这些都不会说,显现上就是一般的国王,天天就是做那些事情,断案、开会等,但在做这些事的过程当中,他们本身作为菩萨,大悲菩

提心不可思议的方便就在加持这些地方,让这些地方慢慢变成可以修行的圣地。他就是除盖障菩萨的化身。

还有另外一种说法,他指向天空,不是表示其它的,说他从其它地方来的,是真实地从天空上降下来的。当年我去西藏的时候,也是一个喇嘛给我们做向导,他会汉语。我记的当时朝完永布拉岗苍珠寺,朝完之后汽车往泽当县城开回去的时候,这个喇嘛就指旁边的这座山,旁边有一座山,说当时肩座王国王,他就在那个山头上面从天上降下来的,这个喇嘛给我们指了一下,是那个地方。

这方面有两种说法以上,一种说法他是从印度当王子过来的,还有一种说法是真的从天上下来的。这是除盖障菩萨的化现。

经过历代王朝,到了圣者普贤菩萨的化身拉托托日年赞期间,永布拉岗宫顶层楼上出现了身所依——十一面观音像;语所依——《宝箧经》、《百拜忏悔经》经藏;意所依——一肘高的水晶佛塔,这就是正法的开端。

从肩座王开始,经过了很多很多的王朝。但这时也在逐渐地发展生产,建立很多国政。因为佛法的弘扬相对来讲,必须要有一个成熟的社会,方方面面制度很健全才能真实的弘扬。所以经过很多地努力调化,经历了很多的王朝之后,到了普贤菩萨的化身拉托托日年赞期间,开始出现了一些正法的影子了,正法开始有了开端了。

它的情况是什么样的呢?在永布拉岗皇宫, 现在当然也在, 去拉萨的时候, 从泽当过去, 永布拉岗皇宫也在那, 但是可能不是以前的, 可能修过很多次了。现在永布拉岗寺在一个山上面, 很多去西藏的都知道。

然后在永布拉岗皇宫的顶层楼上出现了身语意的所依。身所依是十一面观音像,一尊十一面的观音像,这个是身体的所依,不是真正的菩萨或者佛身,是一种所依、代表。然后语所依是《宝箧经》、《百拜忏悔经》的经藏。意所依是一肘高的水晶佛塔,因为意是智慧,是佛智,佛陀的智慧当然我们没办法去了解,没办法表示的,所以用佛塔,佛塔里面装了舍利子,舍利子是佛陀证悟智慧最后入灭显现的舍利。所以舍利代表佛陀的智慧,把它放在佛塔里面,佛塔就变成了佛陀的意所依了。这个就是正法的开端,正法身语意的所依从这个时候开始有了。那个时候还看不懂,不懂是什么意思,经典也不知道,佛像是知道,有这种形象,十一面观音的,水晶佛塔。但佛经里面的文字不懂,应该是梵文吧,梵文没办法了解,没有翻译看不懂。但是的的确确从这儿开始出现正法了,而且是出现在皇宫顶层的楼上,把它们供起来了。

当时我们去的时候还在想,现在这些经典还在不在?十一面观音像还在不在?我们去的时候还在胡思乱想,东看西看的。我们说这个是不是《宝箧经》啊?这个是不是当时的《百拜忏悔经》啊?可能不知道,好像不在了吧?如果有的话可能是镇寺之宝了,好像没听说还在。

在此之后的第五个朝代,圣者观世音菩萨的化身国王松赞干布出世,建造了镇肢 寺、镇节寺及拉萨大昭寺。

佛法逐渐逐渐地开始了。然后又经过了五个朝代,观世音菩萨的化身松赞干布国 王出世了,这个大家就很熟悉了,前面拉托托日年赞很多都不熟,但是松赞干布知名 度很高了。他是观世音菩萨的化身,头顶上有天然的阿弥陀佛像,平时我们见他的唐 卡, 头顶都包着一块大布, 包的是什么?里面就是一尊阿弥陀佛的像, 是天然的佛像。 所以他是观世音菩萨的化身。

松赞干布建造了很多的寺院。因为整个西藏的地形,按照文成公主的说法,整个西藏的地形就像罗刹女仰卧,如果不镇压的话正法就弘扬不了,人民也没办法信奉。所以通过看风水之后,就建议在很多地方修寺院,建镇肢寺、镇节寺。镇肢寺,比如在肩膀上,膝盖上面,这些地方修寺院镇压,还有手指、脚指上修寺院,在心脏那个地方也要修寺院镇压,所以叫做镇肢寺和镇节寺。

现在石渠这些地方还有,是镇节寺还是镇肢寺,我搞不清楚,反正有些地方还有一些庙,看起来不起眼,就是当时修的镇肢寺、镇节寺现在还是有的,很著名的就是拉萨的大昭寺。现在去拉萨的话当然都要去大昭寺朝拜,这里面有很多殊胜的所依,觉沃佛像,十一面观音等。当时最早的十一面观音像好像已经没有了,毁掉了,毁掉之后现在在大昭寺有一个十一面观音像,是用当时被毁坏的泥土重新塑的,加持力当然应该是很大的。这里面还有以前很多大德,像莲花生大士伏藏了很多伏藏品,很多伏藏大师在里面去取伏藏的。这是拉萨大昭寺。

迎娶至尊度母化身的汉族(文成)公主以及颦眉度母化身的尼泊尔(赤尊)公主,同时迎请两尊觉沃佛像入藏。

国王自己是观世音菩萨的化身。要弘扬佛法的缘故,他从汉地迎请了文成公主,文成公主是度母化身,然后从尼泊尔又迎取了颦眉度母。当然从现在有些世间的文学作品来讲,说文成公主去了之后还是很悲惨的,或说文成公主和赤尊公主也是经常地明争暗斗,有很多这样说的。但不管怎么说,也可能是显现上的,真正来讲,一个是绿度母的化身,一个是颦眉度母的化身。

她们分别带了"两尊佛像入藏"。文成公主带去的是现在大昭寺的觉沃佛像,佛陀十二岁的等身像。当时是从西安,就是现在的广仁寺去的。那个地方当年放觉沃佛的法座现在还在,拿走之后放了一尊度母像。最早的时候觉沃佛像在印度金刚座的二楼上面,从那个地方迎请过来,逐渐到了西域,从西域又到了西安,从西安到了拉萨,这样慢慢带过去,现在当然就成了全世界最著名的佛像了。

还有小昭寺的佛像,是尼泊尔公主带进去的。最早的时候是十二岁等身像,觉沃佛像放在小昭寺,然后小昭寺的不动金刚像放在大昭寺,后来把两尊像调换了。现在我们去的时候,大昭寺是觉沃佛像,小昭寺是不动金刚佛像,它是佛八岁等身像,这边是十二岁等身像。

十二岁等身像好像在文革的时候有一点点损坏,在膝盖上面左边有一个洞,我们刷经的时候还能看到一个窟窿,其他地方都是完整的。小昭寺的那个,在文革的时候身体打断了,现在是用铁丝捆起来,外面看不出来的。是班禅大师们观察之后,在一个废弃的仓库里面找出来的,这是小昭寺的佛像。现在还是在的,虽然损坏过,但是现在还在。

这是她们入藏, 带去最殊胜的所依, 成为大家供养礼拜的所依。

在此期间, 囤弥桑布扎创立文字而结束了西藏无有文字的历史。

藏地慢慢开始了修建寺院,之后著名的佛像带过去了,然后也有一些僧人,但是还没有真正地开始弘扬佛法,是其他地方的僧人有去的,藏地自己剃度出家的僧人

基本上还没有。因为没有文字, 没办法形成僧团, 也没有办法翻译经典。所以在此期间, 囤弥桑布扎, 文殊菩萨的化身, 他创立了文字, 结束了西藏无有文字的历史。

他从印度班智达天明狮子前学习了声明,并从《三宝云》等经藏开始翻译。

他去印度学习,然后由梵文演化,形成了藏文。现在的藏文和梵文有些很相近很相似的,它是怎样的演化过程呢?西藏有一个很著名的班智达根登群佩尊者,他有一本历史书,里面介绍了两种文字之间相似、不相似的地方,作了比较详细的介绍,也有汉文的翻译,所以你有兴趣的话,可以看一下。

创造了藏文之后,因为也懂梵文,他就把以前出现的经典拿出来翻译,比如前面的《宝箧经》,《忏悔经》等等。因为当时授记的是再过几个朝代之后就可以懂的,过了五个朝代,文字形成了,他就开始翻译,把前面的有些经典翻译出来,还有其他的像《三宝明》等等经藏。翻译完之后又开始推广藏文。很多人开始学习藏文,最后大家都可以用藏文来学习佛法。

佛法要真正兴盛的时候,它的各种各样的条件都在逐步完善。所以为什么华智仁波切要讲这个历史呢?就是说刚开始的时候什么都没有,在什么都没有的过程当中开始出现国王菩萨的化身,开始加持一些地方,或者逐渐开始完善制度,到了一定阶段的时候,他的国力强盛了,开始有计划地建造寺院,开始布局,把罗刹女不好的地形,通过一些手段,改变它的风水,修寺院镇压,镇压完之后就创造弘法的整个大环境,通过修寺院迎请佛像的方式来具备这些基本的条件。然后有菩萨的化身开始创造文字,开始翻译,开始普及推广文字,把这个做完也需要一定的时间,慢慢地推广。不像现在人手一个电脑,学起来很快。他自己精通了,再经过成年之后,逐渐一个县一个县的,一个乡一个乡的,一个村一个村的,慢慢地去推广,这样才有大规模佛法弘扬的基础。

从这儿开始翻译, 有了一些初步翻译的藏文经典。

国王松赞干布从自己的白毫间幻化出一位化身比丘名为阿嘎玛德,调伏了印度圣地的外道国王,

这时松赞干布国王,从他自己的白毫间,从眉间化现了一位比丘,就是化身比丘阿嘎玛德,他在印度调伏了外道国王。

并从印度与铜洲交界处的一株蛇心栴檀中取出了五尊栴檀观音,

这是有殊胜加持力的佛像。在印度和铜洲的交界处,有一株蛇心栴檀, 在一棵蛇心栴檀的檀香树里面取出了五尊自显的栴檀观音, 有五尊自显的栴檀观音。

同时塑造了拉萨的十一面观音像。

现在大昭寺的十一面观音是不是当时那个不太清楚,反正大昭寺里面也有一尊十一面观音像,加持力很大。但是一位活佛告诉我们说,以前的那个已经毁坏了,现在是恢复宗教之后,用以前的那个泥土重新塑了这个十一面观音像。

国王松赞干布时期才真实地树立起佛教的法幢。

整个弘法的规模开始有了。但是这时还没有最根本的,就是大家一起来闻思修佛法,这个还没有。松赞干布的时候把该修的寺院修好,把风水该改变的改变了,然后迎请了佛像,把这些条件创造好了。

相当于我们说你要弘法先把庙修了, 把庙修好之后然后再进去培养僧才, 讲经说法。大规模地弘扬, 还是要再经过五个朝代, 在赤松德赞国王的时候才开始。然后藏族人开始剃度出家, 开始建立僧团, 大规模翻译, 然后讲解、弘扬、修持, 那个时候就到了非常兴盛的年代了。

以上从没有人类到有人类,有了人类到有国王,有国王建立这些基础,然后逐渐形成弘法的基础,树立起了佛教的法幢。再经过几个朝代之后就开始真正地弘扬佛法了,这个时候还没有。

今天我们就讲到这个地方!

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳其瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度有海诸有情